

# 交通银行青岛分行持续提升金融服务实体经济质效 感悟思想伟力 淬炼实干之功

近日,交通银行青岛分行召开全行党员大会,庆祝中国共产党成立102周年,表彰宣传先进典型,赓续共产党人精神血脉。

交通银行青岛分行党委书记、行长董莹以《建强能力,主动践行使命担当》为题作专题党课讲授,以如何进一步提升政治能力、思维能力、实践能力为主线,坚持问题导向,深入交流学习习近平新时代中国特色社会主义思想的思考感悟,并对政治引领,凝聚起服务高质量金融力量进行具体部署。

青岛交行坚持把政治建设摆在首位,以党建“第一责任”引领和保障发展“第一要务”,擦亮政治底色,着力推动党建与业务发展深度融合,涌现出一批又一批先进典型。在先进典型带动下,感悟思想伟力,淬炼实干之功,成为青岛交行上下的共同追求与行动。

2022年,交通银行青岛分行红色金融教育基地正式挂牌。在今年举办的揭牌仪式上,党委书记、行长董莹在致辞中表示,在总行的支持、指导和推荐下,青岛交行依托百年交行历史文化资源,创新红色教育形式,被中国金融思想政治工作研究会授予“红色金融教育基地”称号,这是对交通银行青岛分行开展红色金融教育的肯定,是荣誉,更是使命。

下一步,青岛交行拟把红色金融教育基地搭建成分行党员干部员工学习红色金融史、感受百年交行精神的新窗口,通过用好基地的教育功能和示范作用,引导广大党员干部员工将百年交行的深厚内涵、文化优势,转化为凝聚推动高质量发展的精神动力。

无论是讲授专题党课、表彰先进党员,还是设立红色金融教育基地,都勾勒出新时代新征程中,作为中管金融企业、经济领域的“国家队”,青岛交行认真贯彻落实党中央决策部署,服务国家战略、坚持人民至上,不断通过党建“强体”“铸魂”的执着与努力,同时以更强大的执行力、战斗力推进各项工作,书写以高质量党建擘画企业高质量发展的精彩篇章。



■青岛交行红色金融教育基地揭牌仪式举行。



■青岛交通银行办公大楼。



■青岛交行党委理论学习中心组开展集中学习。

## 党建定向 在服务“国之大者”中展现新作为

青岛交行党委始终把政治建设放在首位,坚定党建定向,深入学习贯彻党的二十大精神,学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,不断提升政治素养,推动党中央决策部署落地落实。

思想之光照亮奋进之路,伟大实践展现思想伟力。开展理论学习,接受思想洗礼,是共产党人的必修课。青岛交行持续构建“聚焦重点群体、覆盖全体党员、辐射党外群众”的党的理论学习教育体系,积极推动党的理论学习往实里走、往心里走。

为筑牢信仰之基,青岛交行党委班子成员带头“先学一步、深学一层”,带头读原著、学原文、谈思想、谈感悟,进一步提高政治站位,提升理论指导实践能力。

青岛交行专门邀请青岛市委党校程国教授为党委班子成员解读习近平总书记关于推动高质量发展的重要论述以及对山东、对青岛的重要指示要求,分析青岛市经济形势与发展战略思路。同时,围绕推动高质量发展、学习千万工程经验案例、树立正确政绩观等主题开展研讨交流。

青岛交行还与清华大学等教育机构合作,邀请专家教授围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,紧密结合商业银行绿色金融、数字化转型、服务实体经济等实际工作,为支部书记专题授课,把党的创新理论转化为指导实践、推动工作的强大动力。同时,组织各党支部书记现场参观中国共产党历史展览馆,重温党的奋斗历史,引导党员干部主动从习近平新时代中国特色社会主义思想中找思路、找方法。

坚持党建定向,就是要深刻把握金融工作的人民性,明白各项事业为了谁、依靠谁,深刻领会服务“国之大者”的政治标准和具体要求,以此校准战略规划和经营发展方向,确保党中央决策部署不折不扣贯彻落实,从而更好地履行金融服务高质量发展这一首要任务、服务加快构建新发展格局这一战略任务,以及服务中国式现代化这一中心任务的职责使命。

青岛交行把党建作为激发全行创新活力、促进转型发展的强大动力,在激烈的市场竞争中攻坚克难,实现了党建引领业务发展、业务发展促进党建提升的良性循环。

青岛交行党委围绕普惠金融、消费金融、资产质量、消保提升四大专题,在各经营单位党支部成立攻坚队,量化目标任务,将党支部打造成落实党中央及总分行党委决策部署的坚强战斗堡垒。指导各党支部充分结合经营发展实际,聚焦乡村振兴、绿色金融、科技赋能等关键领域,开展“一小组一特色”品牌创建活动。聚焦激活党员作用,设定“政治站位高、理论素质高、岗位业绩高、群众评价高”的具体目标,通过攻坚成果评价、政治理论测试、条线业绩排名、群众满意度测评等方式,建立党员精准化评价体系,引导党员在本职岗位上发挥先锋模范

作用。

今年以来,落地多个业务首单、首笔,从侧面印证了青岛交行积极服务和融入青岛经济发展,把金融资源精准配置到实体经济重点领域薄弱环节,更好满足人民群众和实体经济多样化的金融需求,践行金融政治性与人民性的努力与汗水。

青岛交行创新推出系统内首家全流程线上“鑫链秒放”业务,上线5个月,完成近10亿元融资;在全国开先例,为青岛某财务公司投产非银行机构数字人民币2.5层系统,年交易量可达100亿元。

上半年,青岛交行落地首笔某云链快易付秒放业务,成为交行系统内首批落地的地方分行。此举解决了资料线下传输、融资时间长的问题,推动业务办理全线上化、融资秒放,实现了数字化转型的新突破。

近日,交通银行与海通证券联合举办“交融天下,通达四海”青岛地区优质发行人集中路演活动。青岛区域8家债券发行人现场路演,吸引全国范围内的银行、券商、资管、保险、基金等45家投资机构的50余名嘉宾现场参会,100余名场外机构投资人通过线上参与此次活动。

本次活动为发债企业提供了深度服务,搭建起与投资人互联互通的桥梁,筑稳交行、券商、投资者、发行人多方合作平台,为区域经济发展带来新动能。

小切面窥见大方向。

青岛交行以银团业务、财务顾问等传统优势业务为发展重心,立足“投行+商行”“表内+表外”提升综合化金融服务能力,加强与交银投资、交银国际、交银理财及交银租赁等集团内子公司合作,在债券、租赁、理财非标、股权类业务等领域发力。境内外债券承销、债券投资、多元化融资、租赁融资、债转股等多项投行业务不断加速,目前已服务近30家发行人的境内外债券业务,2022年债券承销规模达80亿元。

## 调查研究开路 推动解决发展难题

调查研究是谋事之基、成事之道。

青岛交行坚持由理论学习打头、以调查研究开路,聚焦解决问题,坚持问题导向,努力找准制约本单位高质量发展的痛点难点堵点断点问题,把问题整改贯穿始终,让基层员工、人民群众切实感受到解决问题的实际成效;聚焦能力提升,通过严格的思想淬炼和政治历练,树立正确是非观,自觉在“两个大局”下思考问题、谋划工作、提升本领,努力成为金融工作的行家里手。

“我们鼓励干部身到基层、心系一线,到田间阡陌,目的就是统筹推进发现问题、解决问题、拓展服务、成果转化,发现典型案例,推广先进经验,集聚发展合力,推动提升金融工作的积极性。”青岛交行相关负责人表示。

在调查研究中,回应企业关切,问计企业所需,发挥交行特色,加大普惠金融支持力度成为重要选项。

中小微企业是国民经济发展的“毛细血管”,是建设现代化经济体系、推动经济实现高质量发展的重要基础,对于改善民生、扩大就业和促进社会经济发展发挥着重要的作用。通过加大对中小微企业提供精准滴灌的普惠金融服务,让广大小微企业实现“大梦想”,发挥积极的社会作用,推动经济运行持续好转,是当前面临的重要课题。

当下,供应链金融对于小微企业和产业发展的促进作用愈发显著,通过多次调研,青岛交行认为,通过有效应用供应链金融模式带动和促进企业纾困,是银行发展普惠金融的重要路径。

青岛交行引入一批第三方供应链平台,通过银企团队融合,打造专业供应链服务团队,打通核心企业和链属企业从前端营销到后端服务的链条。

青岛交行坚持政策导向,以“时不我



■青岛交行举行专题读书班。

待”的精神,聚焦制造业、农业、零售等优质核心客户群,为客户量身定制供应链金融合作方案,提升核心客户服务体验,强化板块联动,梳理重点产业链储备项目,行领导带队营销走访,推动经营单位“每行增一链”;围绕重点产业链项目推进“搭平台、建系统”,加快产业链业务数字化转型,带动普惠业务批量拓展,推进乡村振兴场景定制等创新产品落地,提升全行拓展普惠产业链的积极性。

上半年,青岛交行普惠产业链业务余额超过23亿元,业务余额增长率系统内排名第一。

结合中央关于加快建设制造强国、数字经济的要求,青岛交行积极落实总行“数字化新交行”的战略布局,坚定以数字化转型为抓手,将与企业“数字共建”作为新发展路径、新营销手段,破解发展难题。

为企业量身定制,满足线上结算、线上融资的需求,重构拓客、黏客的营销模式,目前已累计为近百家企事业单位跨行资金管理等各类系统103个。

## 厚植为民情怀 践行“金融为民”本色

金融机构的使命之一就是坚守初心使命,把为民造福作为一切工作的出发点和落脚点,想人民之所想、行人民之所嘱,不断把人民对美好生活的向往变成现实。

青岛交行积极贯彻以人民为中心的发展理念,忠实践行金融工作的政治性、人民性,着力解决基层和群众“急难愁盼”问题,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

青岛交行围绕服务“国之大者”,持续打造养老金融等特色,将探索和发展“银发金融”“适老金融”作为积极落实国家重大决策部署的职责和使命,满足人民群众对美好金融日益增长的需求。

青岛是老龄化、高龄化突出的城市,全市企事业单位和灵活就业退休人员有117万。

为积极应对老龄化,营造尊老、敬老、爱老的良好社会氛围,青岛交行联合市人社局打造青岛首批5个“社银适老服务示范点”,并同步在全国首发基于电子社保卡的“青岛市职工电子退休证”。

“社银适老服务示范点”的落地运行,是青岛社银合作的再融合再深化,是聚焦老年人所需所盼,推动社保适老服务向基层延伸,线上线下融合、便民惠民服务新模式。

在适老化服务建设中,青岛交行以提升老年客户金融体验作为出发点,以保护老年消费者权益作为己任,以“适老化服务”品牌打造作为落脚点,切实为老年人提供近在身边、贴心暖心的金融服务。

百舸争流,奋楫者先;千帆竞发,勇进者胜。

当下,青岛正在加快建设新时代社会主义现代化国际大都市,奋力谱写中国式现代化青岛实践新篇章,交通银行青岛分行作为国有商业银行,将认真贯彻落实各项部署要求,推动党建工作飞跃而上,以高质量党建写就助力青岛经济社会高质量发展的精彩篇章。